

二宮一郎「日本における鄭成功研究の一視角——日本型華夷意識と『國姓爺合戰』」、中田睦子「台灣における老人扶養問題」、町原豐和「台灣史研究との出合い」；並有研究會彙報及會員的活動報導。

※

※

位於美國紐約市的亞洲協會（Asia Society），是美國政、學、商各界對亞

洲問題作全盤研討的一個重要機構。最近，該會擬定了年度的系列計劃，以「邁向廿一世紀的台灣」為題，向美國公眾廣泛介紹台灣與美國的對台政策。此項系列活動於9月19日在紐約市揭開序幕，此後將在美國各地大城市分批召開。 *

「台灣史田野研究計劃」工作室報導

工作室自本年七月份起，每隔2～3週，將不定期舉辦小型討論會；其主要進行方向，除了總計劃與分支計劃人員的工作報告外，並針對各計劃所需，邀請專人講演、提供資訊，希望藉此機會促進計劃之間意見的交流，加強對外關係的聯繫。

目前工作室已舉辦兩次討論會。第一次討論於七月十日下午三點舉行。會中邀請中原大學建築系副教授林會承先生作專題講演，題目是「台灣傳統建築的內涵及其意義」。

林先生認為閩南式建築為我國傳統建築的一支，欲探討其內涵，仍須從中國傳

統建築著眼，方能顯出其脈理與價值。林先生就中國傳統建築的建築意義、格局、架構和細部手法等方面進行討論，且認為傳統建築在建築意義上的特質可歸納成四點：一是根植於大地的有機體；二是宗族命脈根源的所在；三是依據倫理觀念塑造的空間；四乃民俗與民藝的樹窗。林教授以幻燈片解說傳統建築細部裝飾、營建手法、格局安排等內容，並介紹閩南式（含台灣）傳統建築的特徵。

第二次討論會則於八月廿一下午三點舉行，由總計劃工作人員潘英海先生主講：「西拉雅平埔族公廨的分布」。潘先

生近年來一直進行南部平埔族的田野調查工作，這次報告為其田野記錄的部分成果。講演內容主要以幻燈片放映、解說方式進行。

潘先生此次報告重點，主要針對台南縣境內的西拉雅族，就公廨的定義、建築形式、特徵，及其在聚落中的地位與意義等方面作一剖切的說明，並探討西拉雅族在祭祀儀式、祭壇演變上的情形。他同時強調，台灣民間信仰中的有應公廟、萬善祠、土地公廟、祠堂，可能與平埔族宗教信仰有一些關係，值得進一步研究。與會者且分就宗教、族群關係、族群意識、遷徙流動等問題提出意見，引發熱烈的討論。

。

至於第三次討論會，在本通訊截稿之時，已邀請到台灣省立博物館人類學組主任阮昌銳先生於九月廿四日來院，在史語所二樓簡報室講說：「台灣省立博物館所藏台灣研究資料」。

※

※

本計劃主持人史語所所長丁邦新先生於今年7月1日至12月31日休假期間，赴香港中文大學擔任客座高級研究員。執行小組召集人民族所研究員莊英章先生經遴選為國科會第25屆出國人員，已於9月6日前往美國史丹福大學人類學系研究10個月。工作室同仁潘英海先生亦於9月10日返回美國奧勒岡大學人類學系，預備完成博士論文。

※